

DIARIO LIBERAL DE CASTELLÓN

PERIÓDICO POLITICO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS
Órgano del partido Liberal dinástico de la provincia

Año VIII

Redacción, Administración e Imprenta:
Calle de Alloza, 62

Sábado 10 de Mayo de 1902

Precios de suscripción

En Castellón: 0,75 pesetas al mes
Fuera: 2,25 pesetas trimestre

Núm. 287

Advertencia

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona, deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece peligro.

Notas políticas

Un telegrama que publicaban anoche nuestros colegas «El Clamor» y el «Heraldo», dice que algunos conspicuos del partido liberal, disgustados con el señor Canalejas, hacen trabajos para impedir que éste se encargue de la dirección del partido cuando se retire el señor Sagasta.

La minoría republicana—excepto los señores Blasco Ibañez, Soriano y Leiroux—hará pública oficialmente la ruptura entre los elementos de la Unión republicana y las de la Federación que dirigen dichos tres diputados.

Los señores Muro, Azcarate, Melquiades Alvarez, Maranco y los demás republicanos de la Unión dicen que no se separan de los de la Federación por cuestión de radicalismo—pues los primeros creen ser tan radicales como los segundos—pero no llegan como estos á los límites del anarquismo.

Hoy se suspenderán las sesiones de Cortes.

Son muy satisfactorias las noticias que se han recibido sobre el viaje de los ministros señores Canalejas y conde de Romanones á las poblaciones de Manresa y Tarrasa.

Dicen de París, que ayer, en el momento que se disponía á salir para Madrid el infante don Antonio de Orleans, ha volcado el automóvil en que iba resultan-

do el infante con un pie fracturado. Esto le impidió emprender el viaje.

Suspensión de pagos

El proyecto de ley que ha presentado en el Senado el ministro de Gracia y Justicia responde, según se consigna en el preámbulo á la urgente necesidad de introducir reformas eficaces en las leyes que regulan la vida del comercio, para poner término á los abusos de que con frecuencia suelen ser víctimas los comerciantes honrados en materia de suspensiones de pagos.

El conjunto de bases que el nuevo proyecto ofrece son las siguientes:

La declaración de suspensión de pagos solicitada exclusivamente por comerciantes inscritos en el Registro mercantil; la intervención de los acreedores en la administración del comerciante suspendido; para que fiscalicen sus actos e informen acerca de la exactitud del activo y pasivo; la constitución de una junta encargada del reconocimiento y comprobación de créditos; la forma de la deliberación y votación del convenio; facultando además al juez para que en el acto, y sin ulteriores trámites, pueda apreciar la eficacia jurídica del documento presentado; la prohibición al suspendido, durante se tramite el expediente, de enajenar y gravar los bienes inmuebles y de responsabilidad penal del deudor, como autor de quiebra fraudulenta, así como la de aquellos que cooperen con él á la confabulación y al engaño. De este modo cree el Sr. Montilla que en el procedimiento de que se trata se obtendrá la economía de tiempo y de gastos en la sustanciación de las actuaciones.

Previsto, pues, el proyecto, que el estado de suspensión podrá constituirse con arreglo al Código de Comercio, reformado en 10 de Junio de 1897. El procedimiento se ajustará á esta ley. La declaración podrá pedir las Compañías no comprendidas en el art. 930.ª del Código de Comercio, y los comerciantes que lleven contabilidad. A la instancia se acompañará balance, inventario, relación de acreedores, certificado de inscripción en el Registro Mercantil, Memoria explicativa y proposición de convenio.

El juez, dentro de cinco días, nombrará uno ó tres acreedores, que informarán dentro de ocho días. Cuando, en su vista, se acuerde la suspensión en el Registro y se convoque á junta de acreedores dentro de cua-

renta días, anunciándose por edictos. Las acciones de los acreedores quedarán en suspenso hasta la aprobación ó desestimación del convenio, y los juicios en curso seguirán hasta apremio, pudiendo impugnar los créditos incluidos en lista ó pedir inclusión. El deudor no podrá enajenar sus bienes inmuebles y los de otra clase sólo con autorización de los acreedores.

El juez presidirá la junta en su día, y está se comprenderá: 1.ª Del reconocimiento de créditos. 2.ª De liberación. 3.ª Votación. Los acreedores excluidos recurrirán en forma de incidente. Para la aprobación del convenio se necesitan los votos de la mitad mas uno de los concurrentes que representen tres quintos del pasivo.

El convenio podrá impugnarse dentro de cinco días por quienes no concurren ó protestan falta de personalidad ó añaño. Esta demanda se sustanciará como los incidentes. Contra el fallo se admitirá apelación en un solo efecto. Los pactos entre el suspendido y cualquier acreedor serán nulos, castigándose á este como autor de quiebra culpable. La exageración ó disminución del pasivo será considerada la quiebra fraudulenta, y los autores de amaño, culpables de esta. Todas las costas de la suspensión serán de cuenta del deudor.

El sudario de Cristo

Acercas del interesantísimo asunto á que se refiere el título que encabeza estas líneas, y del que ya nos ocupamos días pasados, publica *Le Figaro* el relato de una entrevista que su corresponsal en Turin ha celebrado con el cardenal arzobispo de aquella diócesis, monseñor Richelmy, cuya opinión de tanto peso es en hechos de la índole del que nos ocupa.

—Ante todo—manifestó su eminencia,—conviene que quede establecido que las opiniones que en este asunto se forman son completamente libres, toda vez que no se trata de un artículo de fe. Se puede perfectamente ser católico sincero y no dar crédito á la autenticidad del Santo Sudario de Turin.

Yo creo en ella por varias razones. En primer lugar, «Cristo» pudo muy bien realizar un hecho independiente del orden natural de las cosas, y por consiguiente, imprimir su effigie en el sudario. Pero, deo á un lado esta hipótesis, y á otro lado, los hechos.

El cardenal exhibió dos hermosas fotografías del rostro de Cristo. «Vea usted estas pruebas—dijo al corresponsal—Una de ellas es negati-

va y la otra positiva, tomadas ambas del mismo sudario. No es extraordinario en verdad que se descubran más detalles con mucha mayor nitidez en la negativa que en la positiva? Y, sin embargo, cuando contemplamos el sagrado lienzo á simple vista, no vemos más que la positiva, sin muchos detalles por cierto. ¿Y á que se debe el retrato exacto y detallado (ismo de Cristo) á la negativa obtenida fotográficamente?

Si se tratar de remontarme á tiempos muy remotos, Turin poseería una preciosa reliquia, que fue traída por el duque Manuel Filiberto, desde el 14 de setiembre de 1576, es decir, desde hace trescientos veinticuatro años, encerrada cuidadosamente en un cofre. No ha sufrido, pues, alteración alguna.

Ahora bien, ¿es razonable decir que esas imágenes, en vez de estar producidas por la sangre de Cristo, no son más que el residuo de una pintura hecha con sangre de un animal ó con otro producto cualquiera? No hay para qué decir que en aquella época la fotografía no existía; nil en forma de ensueño.

¿Quién pudo ser, por lo tanto, el incomparable artista que pintó sobre la tela esa imagen que á simple vista no presenta más que sombras informes, y que fotografiada ofrece tan extraordinarios detalles?

Necesariamente, un artista que hubiera tenido la intuición de lo que produce la fotografía y hubiera realizado una obra parecida á la negativa, hubiera sido hombre dotado de genio sublimé, y su nombre seguramente hubiera pasado á la posteridad. Para mí y para las personas imparciales que reflexionan serenamente, eso es imposible y nos felicitamos de que la ciencia moderna confirme nuestras conjeturas.

Muchas cosas tendría que agregar á lo dicho, pero me limitaré á formular una sola observación. Examine V. las huellas de los clavos en la crucifixión. Los clavos se hundieron, no en la palma de la mano, sino en la muñeca. Este es un hecho que habra pasado inadvertido.

Si el Santo Sudario, preguntado yo, fuera obra de un pintor, es admirable que este hubiera modificado, caprichosamente, la tradición. No seguramente es inaudible, por el contrario, que hubieran continuado agrietando los clavos en las manos, siguiendo así aquella tradición que parece ser expresión de la verdad. Los clavos hundidos en las palmas no hubieran hallado la suficiente resistencia para sostener el cuerpo de Cristo sujeto á la Cruz.

Clavados aquellos en la muñeca encuentran, por el contrario, toda la

resistencia que ofrecen los huesos y los nervios de la mano y del puño. Este hecho es una poderosa demostración de que no nos hallamos en presencia de una obra artística. Análoga observación puede hacerse en lo que se refiere á la lanzada que recibió el Salvador y que los pintores y escultores colocan á la izquierda, en la región del corazón. En el Santo Sudario, por el contrario, la herida está situada en el lado derecho. Un pintor hubiera seguido también la tradición en este detalle.

TEATRO PRINCIPAL

Sea porque á mediados de Mayo, como quien dice, está la primavera muy adelantada en esta región meridional para que la afición se avenga á asistir á un espectáculo en local cerrado, lleno de luces que aumentan el calor y el sopor; añadida, sin otros asientos que los de inulido y terciopelo; sea porque los habituales asistentes á esta clase de diversiones están ya cansados, pues la temporada ha sido fecunda; sea porque los presupuestos caseros tengan ya agotados el capítulo de espectáculos de invierno; lo cual no tendría nada de extraño, ni creo que al decirlo aquí incurra el cronista en lesa indiscreción; sea, en fin, porque el público castellanense gusta más de las obras líricas que de las dramáticas, es lo cierto, que van ya otras funciones y la compañía que dirige el primer actor señor García Ortega, con ser una de las mejores de España en el género, no vé coronados sus talentos y esfuerzos por el éxito de la taquilla, que es el mejor barómetro que se conoce para medir la presión ejercida sobre los aficionados.

Las cosas, claras, es inexplicable que el público no llene el teatro para ir, por ejemplo, á mandarse bailar en el Patio de los hermanos Quintero, ó para gozar de emociones, que atosigan el ánimo, prodigadas por el gran Echeagaray en sus inimitables monodramas; según los gustos, que en el teatro, no recobran cuantas noches, aquel esperpento que se titula «Los dos pillos».

Dieron buenas entradas las obras dramáticas ó cómicas, españolas ó extranjeras, puestas en escena por compañías de extráneos, formadas los sábados para disolverse los lunes, pues tanto el barba como la prima actriz veíanse obligados los de-

más días de la semana a ganarse el sustento en otros menesteres no tan honrosos? Pues, si esto es así, y ello todos mis lectores lo recordarán, no hay razón que abone la no asistencia a las representaciones de estos días. La interpretación de las obras, es muy buena; ellas, de lo mejorcillo del repertorio.

Anoche mismo, por no ir más lejos a buscar el caso, se puso en escena el graciosísimo juguete en tres actos de los señores Abat y Reparáz que lleva por título «Tortosa y Soler». ¿Green, nuestros lectores, que por eso la entrada fué mejor que en las noches anteriores? Pues se llevan mayúsculo chasco. Los lanceos cómicos de la obra, que los tiene a porrillo, los chistes todos de la mejor ley, sembrados a voleo en el libro, y la esmerada labor de los intérpretes, solo tuvieron por testigos algunas docenas de espectadores.

Para concluir; soy de opinión que el público castellanense debe asistir en mayor número a las representaciones de la compañía de García Ortega, entre otras razones, porque, en el género, suelen venir aquí pocas que la aventajen.

Para esta noche, 4.º de abono, está anunciado el estreno de «Lo Curioso», original comedia en tres actos de Jacinto Benavente y el juguete en un acto de Barranco, «Los martes de las de Gomez».

¿Flojeará también la entrada?

R.

Terrible catástrofe

POBLACION SEPULTADA

Paris 9.—De la Martinica se reciben noticias dando cuenta de la espantosa erupción del volcán de Monte Pelado. La ciudad de San Pedro ha sido incendiada y sepultada por la lava y las cenizas. En la población había 20.000 habitantes.

La catástrofe ha producido enorme impresión. De los 20.000 habitantes de la ciudad han perecido casi todos. Se han ido a pique los buques de la dársena. Entre ellos figura el vapor «Babat», cuya tripulación la forman 317 hombres.

Dicen de París que las comunicaciones de la Martinica con el exterior, están interrumpidas por la rotura del cable; y que la bandera nacional ondea a media hasta en señal de duelo.

DE TODAS PARTES

Paris.—Le Gaulois anuncia que el viernes se dará de esta capital con dirección a esa Corte, para asistir a la coronación del rey, cual por su rango le corresponden, el infante D. Antonio de Orleans.

Paris.—En Marsella, a la salida de una reunión electoral, se armó una bronca entre adversarios y partidarios de la candidatura Carnuel, disparándose algunos tiros, de cuyas resultas quedaron cuatro electores heridos; entre ellos, uno grave. B.isson ha aceptado la candidatura por Marsella, para donde ha salido ya.

Viena.—Según telegrafían de Atenas a «La Correspondencia política»,

el príncipe Jorge de Grecia ha declarado que la anexión de Grecia a Grecia se verificará dentro de poco tiempo, y que Europa espera solamente el momento oportuno para esta solución. El príncipe hará este año otra visita a las diferentes cortes europeas.

Paris.—Participan de Marsella que a la llegada de Brisson, esperábase en la estación para recibirlo, más de 5.000 personas, cantando el himno de la Internacional y la Carmañola y aclamándole.

Los nacionalistas intentaron verificar una contramanifestación, produciéndose varias riñas, en las que los contendientes se propinaron algunos golpes.

A la llegada de Brisson al hotel donde se hospeda, fué obligado a salir al balcón para recibir los aplausos de la multitud oyéndose también algunos silbidos.

Berlin.—El emperador Guillermo ha marchado a Estrasburgo a las 9.15 de la noche.

Paris.—Aunque todavía no se sabe cuales han sido las causas que determinaron el descarrilamiento del tren de peregrinos, se supone que la catástrofe ocurrió por haber cedido la línea. Han fallecido varios heridos, quedando 10 en estado gravísimo.

Londres.—Los insurrectos de China se elevan a 40.000. Las tropas imperiales son impotentes para sofocar la rebelión.

Londres.—El Daily Mail, según le participan de Pretoria, afirma que las negociaciones para la paz se desarrollan satisfactoriamente. La mayoría de los periódicos siguen optimistas.

Cronica

En el expres de mañana tarde, regresará de Madrid, la comisión de esta ciudad que fué a gestionar sobre los bienes de la testamentaria de don Francisco Javier Borrull.

Como dijimos en el número anterior, repetimos hoy que dicha comisión viene completamente satisfecha de las gestiones que ha realizado en beneficio de los intereses de esta provincia.

Con la comisión a que nos referimos en la gaceta anterior, de la cual también forma parte, llegará mañana nuestro querido amigo y director, el Ilmo. Sr. D. Cayo Gironés. Al Excmo. Sr. D. Emilio Sanchez Pastor, según carta que a la vista tenemos, le es imposible visitarnos ahora a causa de la jura del nuevo Monarca, pero nos promete realizar su viaje a esta capital tan luego pasen aquellos días que hacen precisa su presencia en la Corte.

La comisión liquidadora del 2.º batallón del regimiento infantería Alfonso XIII número 62, publica una relación nominal de los individuos que habiendo pertenecido al mismo se hallan ajustados y que no habiendo reclamado sus alcances fueran a solicitarlos del Sr. Coronel Presidente y jefe principal del regimiento infantería de Guipúzcoa número 53 de guarnición en Vitoria.

Bautista Borja Bonilla, de Almazora, alcanza 77.35 pesetas; José Sanahuja Garás, de Nules, 3.95; Vicente Forcada Clausells, de Almazora, 6.30; Bernardo Santolaria Molitoni, de Cirat, 388.25; José San Miguel

Exposición de Pagan, Tortosa, 13.70; José Romero Malón, de Nules, 26.50; Eugenio Palaco, Compañía de Almazora, 20.10; Francisco Malancel, Bañal de Viver, 4.55.

Ha aquí el detalle de las operaciones ordinarias realizadas durante la semana anterior, en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad:

Imposiciones al dos por ciento semestral, 1.906.08 pesetas.

Id. por intereses acumulados en la quincena anterior, 125.08.

Reintegros de imposiciones, 726.50.

Préstamos con garantía prenda, 1.645.00.

Cancelaciones de estos préstamos, 2.131.00.

Movimiento de la semana, 6.553.66.

El viajero muerto por el tren en la estación de Alcalá, llamábase Eliseo Mateu Bovias, de 51 años y era representante de la casa de licores de Morel y Ferreras, de Barcelona.

La Gaceta publica una real orden disponiendo que las vacaciones en las universidades y establecimientos docentes en toda España empiecen el día 15.

Los exámenes oficiales que debían verificarse del 20 al 31 no empezarán hasta el día 25, y los exámenes de alumnos libres se verificarán cuando terminen los de los oficiales.

La Liga de Contribuyentes de esta capital convoca a todos los socios de la misma a junta general para las once de mañana, en uno de los salones del Instituto provincial con objeto de nombrar dos individuos del seno de dicha sociedad para que formen parte de la junta de obras del Puerto del Grao de esta ciudad.

Ayer se celebró en Santa María un solemne funeral por el eterno descanso del rey consorte don Francisco de Asís.

El año se ha visto bastante concurrido, asistiendo las primeras autoridades.

Anteayer se celebró una reyerta en la Ronda del Mijares, entre militares y paisanos.

Fué detenido uno de estos últimos que sacó a relucir una pistola.

Los señores Derezzi y Ferric oduños de la antigua y acreditada cristalería de «Los Italianos», en vista de la competencia que otro industrial y a su vez el Gremio de Hojalateros dicen haber establecido en la venta y colocación de cristales ruegan al respetable público castellanense que no dejándose llevar de infundios, se digne visitar dicho establecimiento, donde además de un completo surtido en todo lo referente a cristales y vidrios planos, encontrará la nueva tarifa de precios—especial para esta casa—que acaba de publicar y cuyos precios no tienen competencia en Castellón.

Además está completamente surtido ese establecimiento de toda clase de baldosa para pavimentos, baldosillas para claraboyas y vidrios de colores.

No comprar cristales ni vidrios sin antes pasarse por la calle de González Cherna (antes Enmedio) 60.

Hemos recibido ejemplar de un catálogo-Memoria de las nuevas máquinas electrostáticas (modelo español) para las radiografías, radioscopia, electroterapia y experiencias de curso en las cátedras de física.

Agradecemos la atención al señor don Luis Pando de Madrid.

Los colores nacionales (gualdo a rojo) como al brillo de las piezas de tejido, la garantía de su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo y resulta de gran conveniencia, principalmente para la clase obrera, por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

Junta de Obras del Puerto de Castellón

Teniendo necesidad de alquilar un local para instalar en él las oficinas y dependencias de este organismo, se invita a los propietarios de casas en esta capital, a fin de que puedan presentar sus proposiciones al objeto indicado, hasta el día 12 inclusive del presente mes, en el domicilio del señor Secretario-Contador, de la expresada junta, sito en la calle de Caballeros número 8.

Castellón 5 de Mayo de 1902.—P. de la J. El Secretario-Contador, Joaquín Teijeiro.

Tranvia de Onda al Grao

Sección de Onda a Castellón

Table with 2 columns: TRENES ASCENDENTES and TRENES DESCENDENTES. Lists train times for routes Grao, Castellón, and Almazora.

VARIEDADES

EL HUELGUISTA

Se había declarado la huelga en toda la provincia como lógica e inevitable consecuencia de la tirantez de relaciones entre obreros y patronos. La diferencia que determinó el conflicto, consistía en media hora de trabajo... Yo, Tiburcio y otros seis decíamos el obrero iba voz tranquila...

Estas pildoras p... la digestión, el... pérdidas. El que fre... necesidad de ningun... es, animan los esp... máticos, limpian el... de todas miserias... fúaseas, Flatulencia... moria, Desarreglos d... a esté alegre, pres... ontagiosas, alejan... No debe haber fa... mayor parte de las... e debilitan, la sang... se resaca y tod... ándose una debilit... ostade y tras veer... gusto en la boca y p... olor de cabeza, etc... uencias pueden lleg... cudiendo a las

Al tercer día los huelguistas al impulso de la rabia que los causaba la falta de pan, pretendieron asaltar las fábricas, y las fuerzas del ejército y de la guardia civil enviada para mantener el orden, se vieron obligadas en el cumplimiento de su deber a disparar sobre los revoltosos.

Hubo lucha, pelearon los hermanos entre sí, corrió la sangre por los arroyos, y el uniforme glorioso y la blusa honrada se rechazaron a la vez de unirse en abrazo fraternal que inspirándose en la razón, pusieron término a aquellas diferencias, que representando poco en la forma, son el fondo un semillero de conflictos, un desprestigio para los pueblos cultos, un paso en firme dado con resignación de ateta en el camino de la anarquía.

Vino el abatimiento por exceso de fatiga; con la pérdida de sangre se calmaron las pasiones de los revoltosos; pero quedó el problema en pie en medio de una tranquilidad de muerte que produce espanto.

«¡Ocho y media!» murmuraban los obreros; casi estenuados por el hambre. «¡Ocho horas!» contestaba el capital medio arruinado por una huelga incomprendible que paralizaba la vida.

Y el ejército, impasible siempre y siempre dispuesto a cumplir con su deber, sufría impasiblemente, armado al brazo, las consecuencias molestas de aquella lucha de pasiones.

También le costaba perder el soldado sin ganar nada en el pleito. «¡Y si te matan, abate la pobre mujer!—Tal día hará un año que yo te maté, y a sabés que de tus ojos nos morimos, ay otra cosa; ¡no es los días: Viva la que me dejen libre de la gana. Lo que tu y que mis hijos me hambre y que a cenras por no tener. Qué dice el chico?—¡Pida pan!—mando la pobre mujer. —¡Pan?... ¡Pobres trabajos!—contestó el

No habla una miga de pan en la modesta casa del obrero. El hogar estaba frío como un atand, la casa vacía. Faltaba la luz en aquella sita blanca iluminada antes por el sol de la felicidad de la pobreza digna!

Cada tarde melancólicamente. El primer beso que la noche depositaba en el corazón del día difundiendo sombras informes que pelaban con la claridad, causaba miedo; esa tristeza brutal de lo incomprendible, que espanta por lo mismo que no se sabe de lo que proviene.

En la salita que con la cocina y dos dormitorios, constituían aquel hogar modesto y honrado, hablaba el obrero y su mujer con la viveza natural de los que discuten un problema trascendentalísimo sin esperanzas de llegar a un acuerdo.

Dentro, en un dormitorio que parecía un palomar, escuchábase la respiración anhelosa de dos ó tres chichuelos que parecían más bien amodorrados por la fiebre que reducidos por el sueño profundo de la infancia.

Yo, Tiburcio y otros seis decíamos el obrero iba voz tranquila... mos decidio trabajar mañana mismo en vista de que se nos ha dicho en la Sociedad que se han acabado los fondos de resistencia, y que solo pueden decirnos que hay que sostenerse en huelga. Yo soy un obrero que no quiero revoluciones ni que el burgués quite mi hogar lo que es suyo, a pesar de que algunos compañeros dicen que es de todos. lo mismo me da trabajar ocho horas que nueve, porque ya eso he hecho con estas piernas tan fuertes y con estas manos tan ágiles. Lo que quiero si me ser es que mejoren el

El alba entre nubes parecía alegrem... entre las rocas picudas de la sierra que el cielo azul.

A la luz incierta rosa del día nuevo... rir por la población pajadores que llevaban semblantes elusivos tardos pasos evasivos fatiga y desaliento iban vendados; otros sus manos fuertes más acariciaban en busca otra arma de guerra.

El enemigo, las fantizaban el imperio eran las que no se veían parte, entregábanse para descansar a fatigosa y sangr...

PRODI

Vital... Distinguido con...

Estas pildoras p... la digestión, el... pérdidas. El que fre... necesidad de ningun... es, animan los esp... máticos, limpian el... de todas miserias... fúaseas, Flatulencia... moria, Desarreglos d... a esté alegre, pres... ontagiosas, alejan... No debe haber fa... mayor parte de las... e debilitan, la sang... se resaca y tod... ándose una debilit... ostade y tras veer... gusto en la boca y p... olor de cabeza, etc... uencias pueden lleg... cudiendo a las

Milag

Estas pildoras se... A CENTIMOS cada... ósito en Tortosa, B... aroz Esteller, Mor... ona Botica del Duc... donde se servirán p... orreo mediante su

Milag

Estas pildoras se... A CENTIMOS cada... ósito en Tortosa, B... aroz Esteller, Mor... ona Botica del Duc... donde se servirán p... orreo mediante su

Milag

Estas pildoras se... A CENTIMOS cada... ósito en Tortosa, B... aroz Esteller, Mor... ona Botica del Duc... donde se servirán p... orreo mediante su

Milag

Estas pildoras se... A CENTIMOS cada... ósito en Tortosa, B... aroz Esteller, Mor... ona Botica del Duc... donde se servirán p... orreo mediante su

Milag

Estas pildoras se... A CENTIMOS cada... ósito en Tortosa, B... aroz Esteller, Mor... ona Botica del Duc... donde se servirán p... orreo mediante su

Milag

Estas pildoras se... A CENTIMOS cada... ósito en Tortosa, B... aroz Esteller, Mor... ona Botica del Duc... donde se servirán p... orreo mediante su

Milag

Estas pildoras se... A CENTIMOS cada... ósito en Tortosa, B... aroz Esteller, Mor... ona Botica del Duc... donde se servirán p... orreo mediante su

Milag

Estas pildoras se... A CENTIMOS cada... ósito en Tortosa, B... aroz Esteller, Mor... ona Botica del Duc... donde se servirán p... orreo mediante su

PRODIGIOSAS PILDORAS

Vitales ó larga vida de Reverter

Distíngase con Medalla de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen al mal digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, la necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestión, y de todas miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de sí la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen debilitar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente doliente en el pecho, costado y tras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

Milagrosas Pildoras vitales de Reverter

Estas pildoras se venden en cajas al precio de UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se servirán pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

nal pa que podamos vivir algún desahogo... ¿Estamos?... Y yo, man que me hagan trizas, voy mañana á trabajar, porque dende ayer no toméis alimento, y ¡vamos! que ¡ni por santa huelga deo yo que sus murais de hambre!

—¿Y si te matan, Julián? —replicaba la pobre mujer con viveza.

—Tal día hará un año, Petrica. Ya sabes que de tos modos si no trabajamos nos morimos tos... Pero hay otra cosa; ¿no estamos diciendo tos los días: Viva la libertad? Pus que me dejen libre de hacer lo que me de la gana. Lo que no quiero es que tu y que mis hijos se mueran de hambre y que ahora estemos á oscuras por no tener aceite... ¿Eh? ¿Qué dice el chico?

—¡Pida pan! —murmuró suspirando la pobre mujer.

—¿Pan?... ¡Pobreillo! ¡Mañana trabajo! —contestó con firmeza Julián.

No dijo más el hombre, allá á lo lejos se oía el rugir de una muchedumbre inmensa que provocaba á la lucha, galopar de caballos y voces imperativas.

El alba entre nubecillas de grana aparecía alegremente allá á lo lejos entre las rocas picudas y descarnadas de la sierra que parecían besar el cielo azul.

A la luz incierta y todavía medrosa del día nuevo, veíanse descubrir por la población grupos de trabajadores que llevaban impreso en sus semblantes el cansancio y en sus tardos pasos evidentes señales de fatiga y desaliento. Algunos iban vendados; otros esgrimían en sus manos fuertes garrotes y los más acariciaban en sus bolsillos alguna otra arma de defensa.

El enemigo, las fuerzas que garantizaban el imperio de la ley, eran las que no se veían por ninguna parte, entregábanse sin duda al reposo para descansar de una jornada fatigosa y sangrienta.

Los obreros rodean silenciosamente la casita blanca habitada por Julián. Gente había dentro y fuera del hogar y no se oía ni un murmullo. Dentro reinaba la augusta tranquilidad de inocencia; fuera el astuto silencio que hace más temible la asechancia.

Sonó el chirriar de una llave en la cerradura de la puerta y aparecieron en su dintel una mujer y un hombre.

—Julián—dijo aquélla á éste,—si ves que se oponen á que trabajes, vuélvete á casa. Lo primero es tu vida; ya ves... ¿qué sería de nosotros sin tí?

—Sucedá lo que quiera—contestó el hombre.

Y añadió: —Ya sabes que estoy con mis compañeros de corazón; pero no puedo dejar que ni tú ni mis hijos se mueran de hambre. Hoy es el capital más fuerte que nosotros y hay que doblar la cabeza. ¡Adiós, Petra, y que sea lo que Dios diga.

Julián dió el primer paso para separarse de su mujer; pero en aquel instante le cerraron el camino ocho ó diez hombres y tuvo que detenerse.

—¿Dónde vas?—le preguntaron con actitud no muy tranquilizadora.

—A trabajar, á la mina, contestó el obrero.

—¿No sabes que continúa la huelga?

—Sí; pero se también que mis hijos se mueren de hambre, que mi mujer agoniza por la falta de pan, y que la caja de resistencia no me dá para comprarlo.

—Pues á morir como moriremos nosotros! hoy no se trabaja.

—¡Trabajaré yo!—gritó Julián, encendido por la cólera.

—No llegarás á la mina—ahullaron los huelguistas.

—Veremos quién gana—contestó Julián, avanzando resueltamente.

—¡Duro con él!—gritaron veinte voces.

Sonó en aquel instante un disparo de fuego y el pobre Julián cayó como una pelota rebotando sobre las duras piedras, mientras un horrible grito de mujer llenó el espacio con fiera desesperación, y los huelguistas gritaban al unísono ¡Viva la libertad!

El sol que asomaba en aquel instante por Oriente, pareció hundirse aterrorizado entre los elevados picachos de la sierra que parecían bajar altivamente el cielo azul.

P. Mesa de la Peña

A las señoras. Con el título de "La Meda" se publica en la Corte una revista ilustrada de modas que dirige Maria Guerrero. Entre otras ventajas de no menor positiva utilidad el periódico de referencia

ofrece ramitos gratuitamente á las suscriptoras por cada trimestre un patrón á la medida de la interesada á cuyo efecto á los recibos se acompaña correspondiente cupón vale.

ADVERTENCIA

Recordamos á los suscritores del DIARIO de fuera de la capital que se hallen en descubierto con esta administración, el deber en que están de ponerse al corriente para evitarnos molestias en la contabilidad.

APRENDIZ

Se necesita en esta imprenta

Jose Ballester

Médico Oculista

Exprofesor alumno del Instituto ophthalmológico del Hospital de la Princesa de Madrid y exayudante de clínica del doctor Nadalchay.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5

LA CENIA

Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para curados y curaciones diarias desde Tortosa, Santa Birba, Ulldecona y Vilatorrada La Cenia.



Gran Fabrica de Guanos

JAIMÉ BLANCH

DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLA DE ORO

Sin rival en riqueza Fertilizante

SIN COMPETENCIA EN EL PRECIO

EL SEGURO DE LA PRODUCCION AGRÍCOLA

Premiado en la Exposición de Murcia con Diploma de Honor y Medalla de Plata

FABRICA: Llano de San Francisco, Carretera de Villarreal. Despacho y Oficinas: COLON, 57 —CASTELLON

Probad y Comparad

Este es el lema de la Casa Blanch la que al ofrecer todos tipos de guanos que para el cultivo de Arroz Naranjos, Cereales, etc. etc., tiene combinados, garantiza su riqueza fertilizadora con el analisis científico y con el resultado beneficioso obtenido de su aplicación en la rica comarea de la plana y en las hermosas riberas del Júcar y del Ebro en cuantas provincias se han presentado

Sucursales

En Murcia, Almeria, Alicante, Valencia, Tortosa, Tarragona, Reus, Lérida, Manresa y depósitos en todas las poblaciones agricolas más importantes.

Los Señores agricultores que tengan alguna duda respecto la forma y manera de emplear nuestros guanos para el cultivo de sus tierras, pueden dirigirse á estas oficinas, donde tendremos una verdadera satisfacción en contestar sus consultas.

No equivocarse con otros almacenes

JAIMÉ BLANCH



